

# 不动声色的联合国第一夫人柳淳泽

热点关注

清瘦的潘基文似乎总是马不停蹄。次日,周五傍晚,他还将动身,照理说,在一周里的这一天要逐渐放松下来才是,但潘基文还在等待他的第三阵风,他在想自己对乌尔都语几乎一无所知。

柳淳泽走进书房。她是中等身材、腰板挺拔的韩国女子,神态极为镇定。她的头发编到脑后,梳成一个发髻,宽松的布面长裙拖到脚面,素底淡花,如此挑选面料即使在夏季里也足以抵挡曼哈顿的潮湿。她的目光似乎马上就能把所有的东西收进去,但又不留下跋扈的痕迹。

“晚饭,有人吗?”潘夫人问。她同意和我们一同在亲亲饭店吃晚饭。她坐起身来,座位离我们不远。

我望着潘基文:“不要说我粗俗,如何回答请你决定。请说说你和这位女子的关系,成年之后你就与她一同生活。我是指你回家之后,之前你被记者狠批一痛,或者手下人弄得一团糟,或者你陷入困境她帮助你,还是不理你,她对你的办公室不闻不问,还是表现出极大的兴趣?结果又怎样?”

潘夫人静静地坐在我的右侧。2006年12月我与她初次相见,当时潘基文接替科菲·安南成为秘书长。在空穴般的联大总部里,我夫人和我被安排在左侧来宾的座位上,右边远处的中央是演讲台。我们前面是高大的南妮和她的丈夫科菲·安南,安南进来之后坐在南妮身旁,我妻子安德利娅(从未见过安南真人)见后脱口说道:“哦我的神呀……这不是狮子王嘛。”

安南夫妇和潘基文夫妇的仪态大不相同,这对我妻子来说是无所谓,她对这些并不在意。我妻子是

在好莱坞长大的,所以对媒体追逐的个人魅力向来没好感。但她在那一刻马上明白了,在潘基文履面前,魅力大小将给潘基文夫妇带来麻烦这是现代媒体时代严峻的事实。

潘基文说:“让我说妻子的特点,她真的拥有并实践一位女子理想的品德。尤其是亚洲文化,她在家庭角色上表现出的品德;至少在我这一代人里,我妻子首先是很顾家的。如我们所说的,淳泽是位聪明的女子,是贤妻良母,而且她为人还很宽容。”

“宽容你发疯的生活方式吗?”

“是的,说得对。”

潘夫人轻轻一笑。很难想象这位昔日的韩国图书馆馆员能大声说话。我说:“因为你总不在身边!”她又笑了。潘基文对我的话未做评价:“说她宽容,是因为她能理解别人,她很少表达自己的情感,她总是一等再等,然后才表明自己的态度。所以她总是尊重我的工作,一般我们很少讨论办公室发生的事……几乎没有过,有趣的闲话不在此列!”

我接过话来:“比如谁谁离婚了,或哪位来自亚洲重要国家的大使喝高了,等等。”潘基文避开我的目光,没有指名道姓地讲下去:“我们也要说说话,但因为我忙得身乏,有时很难找到时间陪我妻子,连周末也不行。有时我有空闲,即使是在周末,我还要准备下周的日程……我妻子完全理解,所以在我作为公务员的40年里,她允许我把时间都放在履行我的‘公务’上。”

我忍不住发笑:“要是在美国的话,人家可能不和你过了!你以为当初她就知道嫁了一个疯子吗?”他听后顿了顿:“我相信她和我很幸福。”

潘夫人也笑了。

“你有没有告诉她,你要去巴基斯坦?”

潘基文不安地咳了几下。淳泽没说话,依然不动声色。

“呃……没有……我现在就告诉她。我才从办公室回来嘛。”

“这么说,你是先告诉办公室里身边的人,再就是安理会主席,然后是我,最后才告诉你妻子。她要用扫帚把你打脑袋,边打边说,你不能留在家里一次吗?”

潘基文听后连连发笑。“我不知道……她能支持我。”

“她能支持你吗?”“她始终支持我。凡是家里的事我都请她照管。”

“大概她还帮你理财。不然,你能三个月付不上账单,对不对?”

淳泽粲然一笑。

他点头称是:“她在外交圈子里也很活跃。外交官妻子协会组织的活动她总要参加。她按时与安理会的配偶们见面。一旦我与妻子一同外出,也总有她的安排,访问托儿所、学校或医院,她很在意那些无助的人们。”

“说真的,扮演联合国第一夫人的角色她喜欢吗?”

淳泽轻轻颌首,几乎让人无法察觉。她丈夫说:“哦,是的。她真是自愿的,说到公共活动,她也很忙。”

我说:“如此说来,很久之前她就说过,这是我的生活,这是命中安排,要是她抱怨或者反对,说自己不该当初,那么你就能心安理得了……(传来电话铃声)你最好接电话……说不定是巴基斯坦总统打来的!”

潘基文接过电话:“谁呀?你好?迪卡罗大使,你好吗?是的,是的,我

要告诉你,我要访问巴基斯坦,当然是人道主义使命。我不能坐在这里,我们要赶到那里才对。作为秘书长,我要表达对那些灾害的关注……所以我要访问巴基斯坦,表明我要与那里的人民站在一起,讨论联合国和国际救援组织能做些什么。我向你通报这些信息。我希望你能把信息通报苏珊·赖斯大使和克林顿国务卿。我要乘航班过去,与总理见面,然后我周一上午赶回来……是的,有安全人员。但我不想让外人知道……我们的人在下面安排了很多保安人员。好的,好的。我明白,我明白,很感谢你,迪卡罗大使。再见。”

潘基文转向我们:“好了,再没人打扰了!”

他刚才与美国长驻联合国副代表罗斯玛丽·A.迪卡罗通话。潘基文解释:“美国大使苏珊·赖斯在外面度假,我已经通知了俄罗斯大使,现在他是安理会主席。所以他应该知道,美国大使应该知道(我将访问巴基斯坦)。但知道的人不超过10个。”

“助手为你弄到打折机票了?”

潘基文边笑边点头,仿佛在说:是的,对。他笑起来,但电话又响了。他好像在暗自叹息,又转过身去拿起电话,含含糊糊地说了几个字,之后又说了几句就把电话挂断了,答应我们不会再有人打扰。他转向他的妻子:“她是位了不起的、贤顺的女性,她这个人话不多,不过一旦说起来……”

“你知道,美国人有个说法,叫做‘枕头的力量’。你听说过吗?”

“枕头的力量?听说过。”

“她有枕头的力量吗?”

“呃……(大笑)我尊重她,与她相伴40年了。”

# 宏叔调查火凤凰公司时接到恐吓电话

悬疑推理

宏叔继续向溪望讲述他父亲当时的情况。

都怪我太糊涂,其实事前我也察觉到一些端倪,可惜当时太大意没放在心上。譬如,老二在去世前一天,突然语重心长地跟我说:“老三啊,我要是不在,我家的事你就别去管了。见华虽然还小,但溪望好歹也已经十八岁了,该给他一些磨炼,让他担起这个家。”后来仔细想想,他似乎是在跟我交代后事。他肯定知道有人要对付他,但又怕会连累我,所以没跟我说清楚。

那晚我入住研讨会安排的酒店时,刚睡了会儿,就接到徐医生打来的电话,说老二突然出现休克症状,正在抢救当中,叫我赶紧回去。我连夜从外地赶回来,但最终也没能见到老二最后一面。院方不知道受到谁的指使,竟然没经我同意,就将老二的遗体送去火化。我越想越觉得不对劲,老二明明已经康复得差不多了,怎么会突然说走就走呢?而且院方还迫不及待地将他的遗体火化,似乎想隐瞒某些事情。

我在火葬场安排老二的后事时,接到下属打来的电话,说所里一个研究室失火,烧死了好几名研究员。我当时一心只想着该怎样安慰你跟见华,所以就没去理会。待我回到所里才知道,失火的原来是老二负责的研究室,研发泥丸的相关人员,竟然一个不剩地被烧死。我觉得此事非常可疑,就想翻查跟泥丸有关的文件,竟然什么都没找着。

我将所有事情联系起来,不禁怀疑老二的死会不会跟泥丸有关。或许在试验泥丸的过程中出了某些问题,卢所长为了隐瞒真相而杀人

灭口。我为此事跟卢所长大闹一场,但对方却声称对泥丸一事全不知情。而且是老二主动要求试验新药,就算真的出了问题,也不是研究所的责任。

至于支开我和所有亲信一事,卢所长声称之所以这么做,是因为受到匿名恐吓。在老二出事前一天,他接到一个神秘男人打来的电话,要求他支开老二身边的人,不然就对他不客气。他认为只是些无聊人的恶作剧,骂了句“神经病”就挂线。可是,对方似乎并非光说不做,他开车时发现刹车失灵,差点就出车祸。维修员跟他说,汽车被人动了手脚,不但刹车有问题,油箱也有明显的被破坏痕迹。要不是他运气好,说不定会车毁人亡。他只好听从对方的吩咐,将我和所有老二能信任的人都支开。老二死后,对方又要求他尽快将遗体火化,他亦只好照办。

如果问题不是出在卢所长身上,那么最可疑的就是老二的主治医生徐涛。这姓徐的之前跟我挺聊得来,可当我为老二的死给他打电话时,他却变得支支吾吾,什么都说不清楚。我被他惹火了,就一口咬定他是庸医,活活把老二治死。还威胁他说,会动用一切关系将他的名声搞臭。他被我吓怕了,就告诉我这一切都是卢所长安排的,他真的什么都不知道。他还说卢所长已通过关系,让医院将他调派到外地,马上就要走。

此外,我还发现卢所长的汽车的确是送了去维修,但原因并非如他所说,只不过是空调出了点问题,根本不会对安全构成影响。因此,我不禁怀疑他是害死老二的主谋。我

到卢所长的办公室跟他对质,要求还老二一个公道,否则就跟他没完。面对我的一再质问,他终于承认自己撒谎,并承诺会给我一个交代,但希望我能给他一点时间。

当时我正怒火中烧,非要他立刻告诉我真相,不然就算把命拼了,也不会让老二死得不明不白。他被我逼急了,就说看在我们多年交情的份上,求我给他一点时间,哪怕只有十分钟也好。虽然不知道他到底想干嘛,但他一再坚持,我也只好到办公室门外抽根烟,十分钟后进去要他将真相说出来。在等待的过程中,我听见办公室里有说话的声音,他似乎在跟谁通电话,没多久就听见外面有人大叫,说所长跳楼了。我慌忙冲进办公室,发现里面空无一人,再冲到敞开的窗户前,便看见他倒卧在血泊之中。

这件事的疑点实在太多,但卢所长一死,所有线索都中断了,我想查明真相也无从入手。幸好皇天不负有心人,我通过翻查研究所的基金账户,最终我还是在这上面找到一点眉目。

“研发泥丸这么神奇的药物,应该需要动用大量资金。只要调查向研究所提供大笔资金的单位,应该能找到相关线索。”溪望立刻明白对方的意思。

“没错。研究所是天雄药业的下属单位,所有资金均由母公司提供。可是,我在翻查基金账户时却发现除母公司外,还有一家在香港注册,名叫‘火凤凰’的风险投资公司定期向研究所提供巨额资金,而且这些钱全都由老二负责管理。”

“也就是说,委托父亲研发泥丸

的很可能就是这家公司。”“嗯,这一点几乎可以肯定。自老二死后,这家公司就没有再向研究所提供资金,也没跟研究所联系。当我曾试图跟他们联系时,却发现对方已经关门大吉。”

“花费大量资金研发新药,刚有点成果就放弃似乎说不过去。”溪望皱眉沉思。

“我本来也想不通,虽然泥丸是秘密研发,但说到底也是个投资项目。对方就算因为资金不足而中止研发,也可以将项目转售他人。可是对方在老二死后就没跟研究所联系,之前的巨额资金算是白送了。我对此一直都想不通,直到……”宏叔干了一杯,“虽然投资方莫名其妙地消失了,但这件事还没有结束,当我想继续调查火凤凰的背景时,竟然接到恐吓电话。对方的声音经过特殊处理,听不出是男的女的,能肯定的是对方非常清楚我在研究所里的举一动,还扬言我要是继续追查这件事,就会对你和见华下手。”

溪望惊讶道:“你怀疑研究所里有对方的人?”宏叔点了下头:“至少在研究所里说话不安全,所以我才隐隐地约你来这里。这里的经理跟我很熟络,在这里说话绝对安全。”

“火凤凰……”溪望狡黠一笑,“宏叔,我已经长大,这事就由我来处理吧!”宏叔露出担忧的神色,搭着溪望肩膀关切地说:“如果可以的话,我希望你能够放下这件事,要是你出了什么意外,我也不知道该怎样跟死去的老二交代。”

“放心吧宏叔,我绝不会让自己出事。来,我们干了这一杯!”溪望拿起酒杯跟对方碰杯。